

H A Z A I - H Í R A D Ó

Szerdán, Május' 7-edikén, 1 8 2 8.

Columbia (Délámérika) — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország
Muszkaország — Törökország — Külömbfélék — Igazítás

Columbia (Délámérika)

A' bogotai újj Püspököt illető Bulla így kezdődik: "Mi, Leo, Püspök, Isten' szolgálainak szolgálja, a' mi' Santa-Fé városbeli kedves gyermekeinknek Nyúgot-Indiákon (S. Fede nelle Indie Occidentali della Spagna), köszöntés és apostoli áldásunk. Tekintvén, hogy a' santa-fé-i metropolis Eklésia, lelki Pásztor' áldásai nélkül régen van, és hogy a' mi' szeretett fíjunk Fernando Calcedo y Flores, érdemeinél-fogva, a' mi' tisztelt atyánkfíjai, a' római Egyház' Kardinálisainak tanáttsa szerint, ügyesnek találtatott ára; tehát, kinevezzük ötet a' santa-fé-i metropolis Egyház' Pásztorának és Érsekjének, hogy azt lelki és világi dolgokban kormányozza.

Portugallia

A' Quotidienne, ezt mondja egy lisaboni levélből, mártz. 29-edikén: Az Anglusok' hajóra-költözökösök' komédiája igen nagy örömet szerez a' népnek, minthogy már ennek elnyomattatása örökre elmúlik. Hihető, nem sértődünk már többé meg azon zászló' tekintete által, mely a' pártütöknek védelmül szolgált. A' konstitúziósok' dolga meghatározva elveszett. Minthogy az, azoktól elhagyattatott, kiket pártfogójának tartott; hihető, ára veszi ötet gyengesége' érzése, hogy viaskodást, nem kezd ismét el; minthogy tsakugyan el kellene neki nyomattatnia. Vajha az ő

gyáva gyilkolásokat hagynák - el. A' coimbrai eset, sok józan-gondolkozásuaknak kinyitotta a' szemét, kik már most mindennemű egybe-kötetést félbe-szakasztottak egy olyan össze-esküttekkel, kik saját eszközzöknek a' gonosz-tettet választották. (Deák' tettéről ítélni egy egész vagy fél Nemzetre!). Némellyek, kik a' konstitúzió' rövid uraságát, hív Portugallok' üldözésére szánták, készülnek kiköltözni az országból. Kétségteljesül, el is jöttökök ott szakmányokat (rolle, külön szakasztott, kiszabott). Tsaknem az egész Felső Beira és Trason-Montes kikialtották D. Miguel. Hihető, nem vonogatja magát az ifjú Printz tovább egy olyan titulus' felvételétől, mellyet neki a' nemzet oly' egyesült (?) akarattal szánt-el, és a' melynek felvételére ötet, még a' törvények is kötelezik. Az a' környület, hogy azokat törvénytörés elébe adták, kik Setubalban a' népre tüzeltek, elijesztette a' többit hasonló lépésektől; és a' királyisták, neki botsátták már most örömszabolajokat. A' spanyol szökevények közül némely vezetőket, kik tünődést okoztak, befogdosztak. — Abrantes Marquis, ország Paire, megholt, tegnap.

A' Journal des Debats szerint, Lisabonból apr. 3-adikáról: "Az utolsó angl. sereg tegnap-reggel ült hajóra, és ma-reggel ment-ki Clinton Gen., a' seregek és az egész hajó-osztály, egy li-

niahajó és egy fregatte híján, a' tájó' torkából; de, valami 2 órányira Lissabontól, megállottak. Az alatt míg a' hajó-osztály a' vasmatskákat felszedte, egy spanyol Kurir készen állott, hogy a' spanyol Követség-től útnak induljon. Mihelyt az utolsó ángl. hajó a' torokból kiment, nyakra-főre iparkodott a' Kurir a' mádridi úton. Az egész út Lissabontól a' Királyné palotájához, tele vólt kotsival, a' hűhó, képzelhetetlen tolongással nevedett, minden jobb lélek törte-magát, hogy szerentse-kívánását, az Ánglusok' elmenetelére, az óltarra letegye. A' két ott maradt hajó' tengeri katonái kézen tartják Bélem-várát és más két kis erősséget, katonáson, a' tájó' torkában, 's a' két hajó közel állott a' parthoz, hogy a' várvédekkel össze-érjen az ágyújok. Lamb Úrhoz olyan parantsolat ment, hogy mihelyt a' Printz magát Királynak vallaná, nyomon hagyáná oda Lissabont, és bizonyosnak tartják, hogy ápr. 10-edikére tettek volna ezt a' változást. Extremoz-ban éppen olyan lázzadás ütött-ki, mint Setubalban. A' katonaság kéntelen vólt tüzet adni; 100 holt és megsebesedett esett volna el két részről.

Spanyolország

Bayonne, ápr. 9. — Az itteni Gen. Kormányozó telegraphi hivatali tudósítást vett ma-reggel Párisból, mely a' pampelunai és st. sebastiani várvédeknek parantsolatot hoz, hogy ezen várakból nyomon takarodjanak-ki és menjenek vissza Frantziaországba. — Az ide jött legújabb levelek Mádridból, 40,000 új katona' kiállításához készülnek. Portugallból azt írják, hogy az Inf. annyira felbosszankodott az Ánglusokra, hogy a' hűgának és Loulé Marquisnak, botsána-tot ígér hibájokról, ha Nagybritanniát elhagyván, Frantziaországba mennek lak-

ni. — Elébb, a' vólt a' híre, Caen-ben, de most azt állittják, Párisban ütik-fel a' sátorfát.

Nagybritannia

Ápr. 7-edikén, Wood Alderman (londoni Senator), a' Jondoni Kösség-tanátsban, a' Kösség-törvényt abban javallotta változtatni, hogy a' Dissentereknek engedjék-meg Eggyesületek' Tagjainak lenni; mely javallatot egy-akarattal bevették. — Fordúlt még elő néhai Sir Hugh Midleton' asszonyféle maradékanak egy kérelme, azon embernek, a' ki legelőször dolgozta-ki azt az elmerajzot, hogy Londont ivó-vízzel segítsék-fel. Segedelemért esedezett, mivel' nints neki miből élni. Sir Hugh, kinek a' fő-város oly' nagy köszönettel tartozik az ő' dologhoz-fogásáért, a' mellett még minden vagyonát oda fordította, és a' legnagyobb szegénységben holt-meg. (Itt a' jó példa, hogy a' hazaszerető munkás ember, holtá után is él, mikor a' haszontalanságokra bőven vesztegethető, a' koporsóval egygyütt, a' rossz híren kívül, az örök gyalázatba temetetik). Az a' 72 actia, mellyen az ivó-víz fekszik, kezdet-eredetében 100 fonton keletgetett; 1790-ben már, 10,000 font sterlingen kelt egy; és most, még többet ér. — Nem mondja mit kapott a' szegény asszony esztendőnként.

E' foljó esztendő' első negyedén, Londonból, Liverpoolból és Hullból, 5,821,562 font pamut- (gyapott) fonalat vittek-ki: és így, a' múlt esztendő' ugyan-olyan részén kivittnél, 1,503,363 fontal többet. Nagyon méltó megtartani, hogy, tsak tsupán Kínába és Indiákra 826,515 font (tavaj, ugyanazon idő alatt, 139,149), és így, tsaknem heted-részét az egésznek, vitték-ki. — Hogy a' navarinói vár és az égyiptomi hajók egy ángl. sloop-

ra ágyúztak volna, azt mondja a' Courier, nem-való.

London, ápr. 11. — A' Star azt állítja, hogy a' Lissabonban meghitelezett Követeknek, nagyobb része, parantsolatot vett volna mindenik a' maga' udvarától, hogy fejedelmi tzi mereiket szednék-le palotájokról, 's foglalatosságikat jelentsék-ki véget-vetni, mihelyt a' Printz magát Portugall' Fejedelmének vallja. — Rio-janeiróból jelentik, hogy ott egy hadi küldöttséget készítenek Buenos-ayres ágyúzására.

A' Times, ápr. 9-edikén ezt mondják: "Jó szájból halljuk, hogy Anglia, Frantzia- és Muszkaország között egy- idő-ólta végbe-vitt alkudozások, a' júl. 6-odikai Kötés' végre-hajtására, dugabádültek, és hogy már most, a' 3 Hatalom közzül mindeniknek szabadságában áll külön-útba indulni, kiki mint ítéli azt saját előmeneteléhez mértékletesebbnak lenni, hogy a' temérdek nehésségeknek ellent lehessen állani, vagy azoknak talán hasznát-venni, mely azon fontos dologgal, mely most az egész Európát foglalatoskodtattja, egybe van kötve. Míg Muszkaország, kész lévén a' prédára rohanni, maga' kezére, beütésre törekszik, melynek következtését nem lehet előre meghatározni; a' mi' szomszédunk sem nézi veszteglő szemmel a' dolgot, túl a' tsatornán (Anglus). A' frantzia országlószék éppen most akar a' Kamarától 100 milliót helybe-hagyatni, földi és tengeri ereje' nagyobbítására. Rendkívülvaló újj-katonaszedéshez is akarnak fogni, 80--100 ezer emberig; és a' Brestben készülő hajó-osztályokon kívül, melyről a' Moniteur szóllott, déli Frantziaország' kikötőiben is, más, számot-tévő készüléteket tesznek. Mitsoda rendszabásokat teszen már most a' mi' országlószékünk ezen környületek között?

Meg vagyunk győződve, hogy Anglia utolsó Hatalom fogna lenni, mely magát a' legszorongatóbb rendszabásokra elszánná, valamint legutolsó szeretne lenni abban is, hogy magát a' viaskodásból vissza húzza. Mindent el fog követni, valamint már követ is, egy versengésnek véget-vetni, melynek következtésai sokkal túl-hatásaival fenyegetnek a' jelen-pillantatnál; ha pedig az elkövetett illendő, egy olyan méltóságos tárgyra fordított időre, törekedései elsűjnednek; fel tudná ő magát méltóságoson fegyverkeztetni, az ötlet illető nemzeti betsülethez mérsékelve.

Ere, a' Courier így felel: "Még ekkorig semmi alkudozás nem dült sárba; noha Muszkaország' újj helyheztetése, mint hadakozó Hatalomé, a' Kötés' végrehajtását szövevényesebbé tette. Külömben, ez a' környület olyan természetű, melyet régen lehetett volna előre látni, 's e' szerént, lehet is reményleni, hogy annak elejét fogják tudni venni. Muszkaország, akarhogy álljon is ő, éppen úgy le van kötelezve, mint más szövetséges Hatalmak, a' Kötés' végrehajtására. A' mi' a' frantzia fegyveres erő' úgy gondolt szaporítását nézi, úgy gondolja a' Courier, hogy azok szerént, a' mint effelől a' párisi Kamarákban beszéltek, nem lehetne tsudálni; mivel' a' frantzia hadsereg rendkívül megkevesebbedett, és gyengébb a' Burkusénál. Ez a' környület, valamint hogy a' regementeket teljes-számuvá kell tenni, okozta a' szaporítást, mely itt szóban forog.

A' londoni beurse-n, ápr. 12-dikén, sokféle híreket támosztottak: hogy Woolwichban 's egyéb britannus tengeri-kikötőkben, a' munkát megkettőztették; hogy Frantziaország 100 millió frank költsön-pénzt veszen-fel, melyet Lon-

donban egy dúsgazda (capitalista, tőkés) vett volna magára; egy költsönözésről, melyet D. Miguel Lissabonban, határtalan Király' titulussa mellett, koronázása' szükségére eszközölt volna, 's több effélék.

Portsmouthba megérkezett Clinton Gen. a' Windsorcastle (huindszardkésztl) hajóban, Saldanha Gen. pedig a' Hzg. of York gőzhajóban. Az ángl. katonák' vissza hívattatása Portugallból, a' Wellington Hzg. politikájának a' systemája, ki azt hiszi, hogy semmi Hatalomnak nints igassága, magát más Hatalom' belső dolgaiba avatni. Külömben, azt veti hozzá a' Courier, az ottani dolgok' állapotját szomorú festékekkel rajzolják a' magánosok' levelei. A' kétség (crisis) a' kiütés' pertzén áll; D. Miguel meghatározta magát, egy zabolatlan nép' segedelmével, kik tsak panem et circenses-t kívánnak, a' királyiszek' elfoglalására; de, nem gondolja-meg, hova vezette egyszer az olyan nép' dühe Frantziaorszagot, 'sat.

Egy más Journal azt láttatik tudni, hogy az ángl. országlószék tudósításokat vett volna Lissabonból, melyek szerint D. Miguel, kikiáltatta magát határtalan Királynak, ápr. 8-адikán.

Frantziaország

Az alsó Kamara' ápr. 12-dikei ülésében Mechin Ur tesz' legelőször tudósítást a' spanyol-Cortesbonn-ok' külömbféle birtokossainak Kéréleme-felől *), 's azt javallja, hogy küldödjön a' külső Ministerhez. Ezt a' költsönt, a' Cortes maga, nagyon kelletlenül vette-fel, mint ezt a' majus' 18-адikai és jún. 3-адikai vetekedések bizonyították; a' Király' Mi-

nistereit, a' Király maga, sürgették azt. A' Király, saját kezével írta azt alá. Sőt, a' mi több, saját hajlandóságából, ezen költsönözés' alkudozóinak, a' III-адik Károly' Rendét ajándékozta. A' pénzt, Spanyolország' szükségeire fordították, és még most is ára fordították. Laborde Ur, védelmezi az oda küldést; azomban, megmutattja azt, minő kevés reménységek lehet és vigasztalások a' hitelezőknek, Spanyolország' mostani állapotjában, ha ott, más intézetek és valami bölts kormányozás nem indulnak-meg. A' spanyol' adósság 16 milliárd (16-szor ezer-millió) réalra megyen. Ha negyed-részére tesszük azt le: még is olyan summa marad, melynek a' kamattja több, spanyolorzágnak minden mostani jövedelménél. — A' Mechin Ur' javallattját, az egész Kamara, tsak 7 szózat híjján, bevette. — Most már Sesmaisons Ur teszen tudósítást a' hívataltalan Tisztek' Kérélméről, 's ajánlja ennek, a' hadiministerhez, a' budget - Biztossághoz és a' pótláshitel - Biztossághoz - küldését. A' Hadminister azt mondja, hogy az utóbbi királyi Ordonnancet nem lehet által-hágni. Sebastiani Gen. próbálja megmutatni, hogy ezen Ordonnancet' jótéményei nem elégségesek, és hogy még, tsak 200,000 frank többség a' bökkenő, hogy az öreg benna katonák, kik az ország' ditsósséget eszközölték, bizonyos kenyeret nyerjenek. Ugyanezen dologról szólottak még igen sürgetőleg, ezek az Urak: Jars, Higonet Gen., de Beaulieu, de Bricqueville, a' nagy hadsereg' elébbi Tagjai. Igasság az, a' mit ők kérnek, nem kívánnak ők alamisnát az öreg fegyverviselteknek. A' Charta' 69-адik Tzikkelye, kezes a' katonáknak ezen követelésért. A' Kamara helybeshagyja a' tudósító javallattját. — Egy Kérélmét a' tüzes bejjegezés' eltörléséről

*) 1823 előtt tsinált adósság ez; melyet a' Cortes, és az akkor velek egyget értett Király tsináltak. Mostani fojamattja, 100 helyett, 11 1/2. — Ezt teszi a' hiteltelenség.

a' Petsétörző Ministerhez igazított a' Kamara. Egy más Kérelmet, a' játék-házak' eltörléséről, a' belső, a' finantz és az igazság-Ministerekhez útasítottak.

Az alsó Kamarába, valamint a' felsőbe is, egy törvényjavallat ment-be, mely által már 50 esztendősek, 40 esztendősek helyett, Képviselőknök választathassanak *). — Már most tsalhatatlanul ellene mondanak azon hírnek, mintha elbotsátotta volna az országlószék a' felfogadott szállító hajókat Toulonban. — Nagyony furtsálokodnak itt azon hírrel, a' mellyet a' londoni tory-Híradók a' frantzia országlószéknek ajánlanak, hogy ez, az elébbi Ministeriumot nyakrafőre tenné ismét vissza. — Ternaux Urak közzül egy, (Henrik) Délámérikába utazik. Azt mondják, hogy ez a' Ház, szándékozik 20,000 juhot Buenos-Ayresbe szállítani. Ez a' leggazdagabb és legelső posztó- ('s egyéb) fabrikáns a' világon.

Az a' hajó osztály, mellyel Roussin Contreadm., apr. 25-ödiken, Brestből Brasiliába megyen, áll ezekből: Jean-Bart liniahajó és 4 fregatte. Ehhez kaptolja magát, ott, jó-forma idő-olta vígyázó, Lemarrant Contreadm. alatt álló hajóosztály. Lemarrant veszi által a' kormányozást, a' tsendes tengeren.

A' Moniteur szerint, La-Roch-Jaquelein Marquis, frantzia Hazanagy, a' Király' engedelmével Muszka-országba ment, hogy ott, esztendeig, katona-fővel, egy olyan seregnél szolgáljon, mely, tsatába megyen, és a' Király' nagy nevének ditsósseget szerezessen. Elmenele előtt, egy Gárda-regementben szolgált, mint Tiszt; 's oly' feltétel alatt nyert szabadságot, hogy esztendő-múlva, ha vissza talál jönni — a' fogát ott nem

*) Tsuda lessz, ha elsül: mert ezek a' 30 esztendősek 16 esztendő-skorokig neveltettek az elébbi dynastia' értelmében.

haggya, ugyanazon rangal teszik a' frantzia hadsereghez, melyre a' muszka hadseregnél kapni fog.

Páris, apr. 14.— A' Moniteur előadja a' rendkívülvaló jövedelmet, ezen esztendő' 3 első hónapjában, melyből láthatni, hogy a' nem várt jövedelem, a' budgethoz mérve, 8,258,000 frank, az 1827-edik esztendőbeli ugyanazon hónapokhoz szabva pedig, 12,132,000

A' lyoni Précurseur (Híradó) újjra bizonyítja, hogy a' touloni expeditio, koránt-sém szakadt-félbe. A' 52 felfogadott szállító hajó készen fekszik, és a' contractus szerint, előre felvettek már másfél hónapi fizetést. Sok élelembelit raknak hajókra, és az expeditióra rendelt katonaság, a' 8-adik liniaregemen-ten kívül Marseille-ben, és a' 5-dik Vadász-regementen kívül Tarasconban, Toulonban volna összegyűlve.

Páris, apr. 15.— A' Messenger des Chambres erőssíti, hogy Bétsből az itt következő levelet vette volna, apr. 7-edikéről, "Itt, tsak azon mozdulásokról beszélnek, mellyeket a' muszka hadsereg előfelé tett. Okvetetlen általmennek a' Pruthon apr. 14-edikén reggel (?) azok a' seregek, mellyek a' 8-adik és 14-edik Osztályt teszik. A' 5-adik egész seregben tehát felosztások mentek végbe. A' muszka katonát a' legjobb hajlandóság lelkesíti, és egészen meggyőzöttetve balagaz a' győzödelemre. A' táborban egy hirdetményt terjesztettek-el Miklós Tsászár' részéről, és készülnek az ő elfogadásához.

Londonderry Marquis (supra-ultratory) egynehány nap-olta Párisban van. Nem lehet rajta tsudálkozni, hogy né-mellyek Grenville Lord' következőjének hiszik (a' Követtségben); mások ellenben, az ő párisi lépéseiben, egy fél-hivatali jelt gyanítanak, hogy Frantziaor-

szágot egy hármás frigybe húzná Ausztriával és Angliával, a' Muszkaország' jövődő követelése' tekintetéből. Megvalljuk, hogy ekkorig még, Anglia' részéről semmi, olyas állásra nem mutat, mint a' lenne, melyben az magát a' pétervári Kabinétnek ellenében, ezen felzáróltatása által egy európai szövetségnek, történeti esetek ellen, keverni kéntelen volna. Az angl. Ministerium, a' mostani környületek között, inkább bajmóldik a' jelenléttel, mint a' jövődővel. — Minden béke-reménységekbe tsimpajkdzik az (klammert sich), valahol - tsak affélet sejdíthetni. — Ebből ugyan, tsak egy titkos hiedelmetlenség, egy habozó bizonytalanság következik; hanem, innen egy tréfátlan lépésig, mely összezördülést húzhat maga után, igen tsekélj a' távolság. Valamíg a' londoni Kötés' teljesítése, mint betsüllettel járó palást, az angl. Kabinét' munkátlanására szolgálhat; nem hisszük hogy szándéka volna a' történeteknek elejébe vágni. A' jövődő dolgokat várja ő; s úgy látzik, hogy a' kullogó (lassan járó) politica, minden európai Kabinétokra elragadt.

Muszkaország

A' párisi Quotidienne azt mondja, Varsó alatt, mártz. 21-edikéről, hogy a' német Híradók bizonytalanul adták fel a' muszka hadi erőt. Mi, úgymond, hiteles kútfőből szerzettük - meg annak elő-adását, mely szoros képezetet ad azon seregről, melynek Muszkaország parantsol. A' georgiai vagy kaukasusi hadsereg, a' persia háború' kezdetével, sok kárt vallott az égtáj' (clima) egészségtelensége által; hanem, a' júl. és augustusi oda küldött szaporúsággal, 1827-ben, 75,000 embert tartott még is meg. A' katona - telepekbeli sereg, 60 - - 70 ezer emberből áll; melyből tsak 30 ezer

állhat - ki a' síkra. Az ország' különb-féle erősségeiben, 75 ezerre betsülik a' várvédet. Az első hadsereg, melynek főszállása Tulczyn, és a' mely, körülbelől, 90 ezer emberre megyen, a' Kurlandban és Lieflandban tanyázó (cantonné) seregből, a' Gárdából és a' tartogatott lovasokból áll. Ezen seregeknek 30 nap szükséges, hogy egybe-gyűlhessenek, mivel' az ő' tanyájok Polangentől Pleskowig, mintegy 140 óra-járó földön terjed széjjel. A' nyugoti hadsereg, mintegy 100 ezer ember, Choczymától a' Dniesteren, Czerkasy-ig a' Dnieper' méjjékén, mintegy 110 óránnyi térségen tanyáz. Ez a' hadsereg, szinte egy hónapja hogy útban van, hogy rakásra gyűlhessen. Sok segedelmet szolgáltatott ez a' bessarabiai hadseregnek, mely most együtt 80 ezer katonára megyen, mellyek tsak parantsolatot várnak Pétervárról, hogy a' Prúthon általkapjanak a' Moldauba jussanak. A' közep hadsereg számszerént mintegy 250 ezer legényből áll. Ezeknek a' tanyájok igen kiterjedt: mert Kaszintot Saratowig, 240 órának tartják, és Ostrogtól 500-nak. Nouromig, a' wladimiri és nischnei-nougorodi Gouverement' határ - szélein. Ezen hadseregnek, szükséges 2 egész hónap, hogy magát Volhyniában összehúzza. A' muszka hadsereg, a' tsászári Gárdával együtt, 1812-ben, nem volt több 412 ezernél, melynek mintegy kétharmada, a' frantzia hadseregnek Napoleon alatt, ellent-állott. Tudnivaló, hogy a' lengyel hadsereg, a' lithuai (lithvaniai) sereggel együtt, 60 - - 70 ezer embert teszen. És így, a' muszka egész hadsereg, a' várvédellel, a' katonatelepekkel és a' lengyel hadsereggel, mind együtt, mintegy 700,000 emberből áll, melyből ezen órában, talán 300,000 ember van mozgásban.

Törökország

Smyrna, mártz. 21. — Bennünk, a' jövő történetek várása, a' legfelső fogra lépett; és az angl. Parlamentben, a' Porta' kedvére tartatott beszéd-ólta, már azt se tudjuk, a' Portának, ellenségének tartasuk-é Angliát vagy barátjának. A' kereskedésben, még-sem esett jobbulás, és Anglia ellen nem láttzik a' hiedelmenség kissebbedni; noha az angl. királyszéki beszéd minden ember' kezében forog. A' belga zászló még az, egyedül, mely a' mi' kikötönket gyakran látogatja-meg, és nem sokára, az észak-amerikai is sokszor meg fog jelenni, mivel' a' Porta éppen most akarja az egygyesült Státusokkal megkötni a' kereskedési Kötést. Frantzia hajót alig látni már itt, hadi hajókon kívül. Rigny Adm. elment a' mi' hajó-tanyánkról, a' mint mondják, Corfuba; angl. hajó tsak nem egy sints. Ellenben, azt mondják, hogy a' Heyden Gróf, muszka Adm. hajó-osztálja, rövid-nap' meg fog jelenni az itteni vizeken. Azt beszéllek, hogy az egyiptomi vice Király kihúzza seregét Móreából. — A' Görögök Scióban igen rossz lábon állanak. Fabvier Obest. Éginában ment volna egy frantzia hajón. Nagy tiszteletet szerzett ő magának a' jól-gondolkozók előtt, Sción-tartózkodása alatt; mivel' a' legnagyobb bátorsággal, a' legnagyobb emberséget párosította, s a' háború' szorúltságaiban sok könnyebbítést szerzett. Úgy elegyedett ő a' török fogjok miatt, kikkel rosszul bántak, a' görög Béke-bíróval (Epitrop) tüzes versengésbe, melyben ezt agyon lövéssel fenyegette, ha a' fogjoknak védelmet és gondviselést nem enged, melylyet nekik a' hadi törvény ítél.

Konst.polj, mártz. 26. — Itt, minden úgy van, mint volt, tsak-hogy egy Tatar' jött volna Alexándriából, azon

hírrrel, hogy Mehemet-Ali Basa, az anglus és frantzia Konzulok által szorítottván, Ibrahim fíjának parantsolatot küldött, hogy Móreából egészen takarodjon. A' Basának ezen meghatározása, nagy változást indított itt, és a' Sultán igen felmérgeződött rajta. De talán újj egyezésre indítaná ez a' Portát a' Hattalmakkal. Vannak még olyan emberek Pérában, kik a' Díván' mostani hékés hajlandóságára építenek. Az üldözés, a' még itt nyomorgó egynehány unitus örményeken, foljton-folj. A' Serail előtt 80 pártütő Görög' feje virágzik karókbahúzza, mellyeket Ibrahim Basa küldött präsentbe a' nép' gyönyörködésére. — Gyönyörű ditsósség Európában! — Hová lett Fabvier Obester, nem bizonyos még; némelylek azt hiszik, hogy egy frantzia hajóra kapott, és Naupliába ment volna, minekutánna a' sciói Görögöket széjjel verték.

Konst.polj, mártz. 27. — Tegnap érkezett a' Portához, kivatali úton, a' muszka Tsászár' meghatározása, hogy hadiseregét a' török birtok ellen akarja vezetni, a' Portától szenvedett megkárosításokért. A' Nagyvisir vette magára, hogy a' Sultánt affelől tudósítsa, és a' birodalom' fekvéséről, gondolatljait elébe adja, hogy ezen szorgos pillantatban, annak kiszabadítására még, rendszabásokról tanátskoznának. A' Nagyvisir közlésétoly' nyugodalommal halgatta a' Nagyúr, mely világosan megmutatta, hogy őtet, a' muszka Udvar' kinyilatkoztatása koránt-se lepte-meg. Most 'hát már hartzolnunk kell, volt a' Sultán' felelettje. De a' Ministerium még-sem volt olyan tsendes, mint a' Monarcha, és szorongattatólag említi a' jövendöket. — Még máig, nem gyűjtöttek Dívánt, nem is hirdettek azt; és, azt mondaná az ember, hogy ezen fontos hírre semmi ta-

nátskozás nem fogna következni, ha a hazanagyok között nagy mozgást nem látnának, midőn ezek, egyik a másikat látogatja, mely itt, a hol az efféle látogatás nem nemzeti szokás, rendszerént, nagy politikai fordulásoknak és közelgető Diván-gyűlésnek (diaeta) a' jele. A' Nagyvizir is, hihető, nem sokára a' sereghez megyen, Adrianápoljba. Úgy-mondják, hogy az Ordui Humajun (a' tsászári tábor' Hivatalai) nyomon elútaznak; melyből bizonyosnak tartják, hogy a' hadsereg' vezérlését a' Nagyvizir veszi magára, minthogy ezt, mint természeti fejt minden Hivatal-osztályoknak, nem tsak minden katonaság követi a' sereghez, hanem minden Hivatal is a' Divánban és Kamarában, a' belső és külső Minister, kantzelláriájával együtt *). Elmegyene a' Sultán is, eddig nem bizonyos. — Az Erzerumnál összehgyülekező hadsereg' Vezére' kiválasztásában, nem kevés tünődésben láttatnak lenni; mert, ezen vidék eránt, még nagyobb szorgalommal van a' Porta, mint még a' Duna-határszélekre-nézve is: mivel' a' muszka sereg Persiában semmi foglalatosságot nem talál többé, és az ottani török Alattvalók, mint kereszté-

nyek, a' Muszkáknak engedelmesek; mely a' török' keleti hadserege' foglalatosságait, nagyon nehezítheti. Adrianápoljnal, még most, tsak mintegy 30 ezer ember van; a' többi 80 ezer Konst.polj körül áll.

Külömbfélék

Egy szorgalmatos Gazda, neki áll's üti-véti a' feleségét egy korbáttal. Ez rikót, mint a' torkán kifér: Te, dühös, miért versz, hiszen sem mit-se tsináltam. — Éppen azért verlek lajha, hogy semmitsem tsinálsz, tsak én viselem a' terhet. — Beható példával ment elől.

Igazítás —

a' Kérői Fördő' Hirdetményében. — 1. Az 5- és 6-odik sorban, e' helyett: Sz. Újvári határszélen, kell érteni ezt: A' Sz. Újvári út mellett a' kérői határba — a' T. Birtokos' írása szerént — A' kérői határba van, úgy-mond, és még távolatska a' Sz. Újvári határtól Kérő B. Szólnok-Vármegyébe van Sz. Újvár nints *). — 2. A' T. Birtokos, nem József, hanem János (mert, van Désen József Czako is).

*) Illyen esetekben, a' honni dolgokra-nézve, egész Dívánmást (vice Dívánt) szoktak felállítani Konst.poljban.

*) Hát, hol volna Sz. Újvár, ha B. Szólnok-Vármegyében nints? —

Státuspapírosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
	Béts, Apr. 25	26	28	London, Apr. 15	16	17
Bank-Oblig. 2 1/2 pC.	42.11/16	42.3/4	42.3/4	Consols, 3 pC.	84.1/4	84.1/2 84.3/8
Pengőpénz-Obl. 5 pC.	88.31/32	89.1/8	89.5/16	Stocks-Prémie	—	—
Roths. 1820, 100 f.CP.	—	—	143.3/4	Brasiliai Bons	—	58.1/2
Partial. 1821, Ua.	—	115. 3/4	116. —	Buenos-Ayresi	—	—
Bankaktia, 1000f.CP.	1007.4/5	-1009. —	-1012.2/5	Columbiai	23.1/2	24.1/2
Páris,	16	17	18	Mexikói	32. —	32.1/2
Consols 5 pC.	101.60	101.98	101.95	Portugalli	—	61. — 61. —
Ugyanaz 3 pC.	68.55	68.60	68.75	Muszkaországi	87.3/4	88. — 87.3/4
Bank-aktia, 2000 Fr.	—	—	—	Görögországi	—	—

